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Уда ља ва ње гру пе на став ни ка са Фи ло зоф ског 
фа кул те та у Бе о гра ду 1980/811

АП СТРАК ТУМ: У члан ку је опи са на ак ци ја ко јом су вла сти Ср-
би је 1980. и 1981. уда љи ле са Фи ло зоф ског фа кул те та у Бе о гра ду 
гру пу на став ни ка ко ја је 1975. ис кљу че на из на ста ве из по ли тич-
ких раз ло га.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ср би ја, Фи ло зоф ски фа кул тет у Бе о гра ду, на-
став ни ци, по ли ти ка, Са вез ко му ни ста.

Од лу ком Скуп шти не Ср би је 28. ја ну а ра 1975. из на ста ве је уда ље но и 
ста вље но „на рас по ло же ње” осам на став ни ка Фи ло зоф ског фа кул те та у Бе о-
гра ду (ре дов ни про фе со ри Ми хаи ло Мар ко вић и Љу бо мир Та дић, ван ред ни 
про фе со ри Ми ла дин Жи во тић, За гор ка Пе шић Го лу бо вић и Све то зар Сто-
ја но вић, до цент Дра го љуб Ми ћу но вић и аси стен ти Три во Ин ђић и Не бој ша 
По пов). Реч је о по ку ша ју об ра чу на вла сти са гру пом ин те лек ту а ла ца по ве-
за них са ча со пи сом Pra xis и сту дент ским про те стом 1968.2 Из угла вла сти, 
они су уда ље ни због „анар хо ли бе ра ли стич ког” и опо зи ци о ног де ло ва ња на 
осно ву За ко на о ви со ком школ ству, док се, по њи хо вом ми шље њу, ра ди ло о 
угро жа ва њу сло бо де на уч ног ра да. Тим епи ло гом пар ти ја ни је ни по бе ди ла 
ни ућут ка ла ту вр сту опо зи ци је. У об ра чу ну са њи ма власт је ста ла на по ла 
пу та. Осим Ин ђи ћа, ко ји је при хва тио по сао у За во ду за про у ча ва ње кул тур-
ног на сле ђа, дру ги су оста ли на фа кул те ту у рад ном од но су, али ван на ста ве. 
При ма ли су пла ту пре ко ре пу блич ког се кре та ри ја та за обра зо ва ње (60%) и 
од би ја ли су сва ко дру го рад но ме сто (у ин сти ту ти ма), ин си сти ра ју ћи да се 
вра те у на ста ву. Др жа ли су пре да ва ња на стра ним фа кул те ти ма, об ја вљи ва ли 

 1 Рад је на стао као ре зул тат ра да у Ин сти ту ту за но ви ју исто ри ју Ср би је ко ји фи нан си ра 
Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је, а на осно ву 
Уго во ра о ре а ли за ци ји и фи нан си ра њу на уч но и стра жи вач ког ра да НИО у 2021. го ди ни 
бр. 451-03-9/2021-14/200016 од 5. 2. 2021.

 2 Ар хив Ју го сла ви је (АЈ), 842, Збир ка до ку ме на та ака де ми ка Љу бо ми ра Та ди ћа, к. 1, док. 
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1968–1988 (Be o grad: Mla dost, 1989), 184; Пе тар Ри ста но вић, Илу зи ја мо ћи. Срп ски кри-
тич ки ин те лек ту ал ци и ко му ни стич ки ре жим (Бе о град: Фон да ци ја Алек сан дар Нев-
ски, ИП Прин цип, 2020), 77–94.



у стра ним ча со пи си ма члан ке ко је је власт оце њи ва ла као пам флет ске, одр-
жа ва ли су са стан ке у ста но ви ма ко је су на зва ли „отво ре ни уни вер зи тет”. По-
кре та ли су пи та ње свог ста ту са пред др жав ним ин сти ту ци ја ма (Скуп шти на 
Ср би је, Устав ни суд, Пред сед ни штво Ср би је).3

Сма тра ју ћи да је циљ на став ни ка био по вра так у на ста ву и по ли тич ко 
де ло ва ње, по себ но ме ђу сту ден ти ма, власт је 1980. оце ни ла нео др жи вим ста-
ње уста но вље но 1975. Тра жен је прав ни оквир за до вр ше так об ра чу на. Про-
на ђен је у из ме ни За ко на о ви со ком школ ству. Из ме не су пред ви ђа ле да би 
на став ник до две го ди не мо гао да бу де „на рас по ло же њу”, а по сле то га да има 
шест ме се ци да се за по сли или ће рад ни од нос би ти рас ки нут, с тим да је омо-
гу ћен ра ни ји од ла зак у ста ро сну пен зи ју (му шкар ци ма са 30, а же на ма са 25 
го ди на рад ног ста жа). Те од ред бе за ко на су пи са не са мо у свр ху укла ња ња ове 
гру пе на став ни ка са фа кул те та, а олак ши це за сти ца ње пен зи је су сми шље не 
ка ко би Мар ко вић, Tадић и За гор ка Пе шић мо гли да бу ду пен зи о ни са ни, као 
лак ши на чин за об ра чун. Пред сед ни штво ЦК СКС је 26. ма ја 1980. одо бри-
ло про ме не за ко на. Раз ло ге за ову од лу ку је об ја снио пот пред сед ник РИВ-а 
Ср би је Ми лан Дра го вић. Осим по ли тич ких раз ло га, на вео је да та да шње ре-
ше ње ни је би ло ускла ђе но са кон вен ци јом Ме ђу на род не ор га ни за ци је ра да и 
да је пред ста вља ло пре се дан у рад но прав ном си сте му, јер ин сти тут „ста вљен 
на рас по ла га ње” ни је по сто јао у За ко ну о рад ним од но си ма. За укла ња ње са 
фа кул те та про ме ном за ко на власт се од лу чи ла све сна да не ма до вољ но по-
ли тич ког ути ца ја на фа кул те ту да на став ни ке укло ни од лу ком фа кул тет ских 
ор га на. Пар ти ја је би ла све сна да је на пра ви ла се би по ли тич ку ште ту ти ме 
што је то пи та ње ре ши ла по ло вич но. Ме ша ју ћи се у ста ње на фа кул те ту, пре-
у зе ла је на се бе да се са не ис то ми шље ни ци ма об ра чу на ван фа кул тет ским ка-
на ли ма, а за др жа ва њем на став ни ка на фа кул те ту, са мо без уче шћа у на ста ви, 
ства ра ла је за бу ну и ко ле ба ње на са мом фа кул те ту и код чла но ва пар ти је, јер 
је пи та ње њи хо вог вра ћа ња у на ста ву стал но леб де ло у ва зду ху. Од лу ка о ко-
нач ном об ра чу ну до не та је уз до ста ко ле ба ња, пре ми шља ња и ва га ња око на-
чи на на ко ји је мо гу ће по сти ћи же ље ни циљ. Ко ле ба ње је по ја ча ва но стра хом 
од ре ак ци ја у ино стран ству и уве ре њем да та кво ре ше ње не ће има ти мно го 
при ста ли ца у ака дем ским кру го ви ма. О осе тљи во сти пи та ња све до чи ло је и 
то што власт ни је пре ки да ла ве зе са ка жње ним на став ни ци ма, по ку ша ва ју ћи 
да их при во ли да при хва те дру го рад но ме сто. Ни је од би ја ла ни раз го вор о 
пред ло же ној про ме ни за ко на, па је Љу бо мир Та дић у име на став ни ка из нео 
Дра го ви ћу оштро про ти вље ње.4 Та дић је у пи сму Дра го ви ћу 25. ма ја 1980. 

 3 Ар хив Ср би је (АС), ђ2, ЦК СКС, к. 324, 1980, Ма те ри ја ли са 57. сед ни це Пред сед ни-
штва ЦК СКС, 17. но вем бра 1980; Ka ta ri na Speh njak, Ti ho mir Ci pek, „Di si den ti, opo zi ci ja 
i ot por – Hr vat ska i Ju go sla vi ja 1945.–1990.“, Ča so pis za su vre me nu po vi jest, 2, 2007, 276.

 4 АС, ђ2, ЦК СКС, к. 321, Ма те ри ја ли са 44. сед ни це Пред сед ни штва ЦК СКС одр жа не 
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из нео уве ре ње да је за кон ме њан „са мо за то да би се ко нач но ’ре шио’ слу чај” 
њих сед мо ро на став ни ка Фи ло зоф ског фа кул те та у Бе о гра ду, чи ме би се при-
ла го дио „дис кри ми на тор ској по ли ти ци ко ја се го ди на ма во ди” про тив њих. 
Пре тио је да ће се, у слу ча ју усва ја ња из ме на за ко на, обра ти ти Ме ђу на род ној 
ор га ни за ци ји ра да, јер је ње на кон вен ци ја за бра њи ва ла дис кри ми на ци ју на 
рад ном ме сту из по ли тич ких мо ти ва.5

По ли тич ка од лу ка је у ју ну 1980. пре то че на у За кон о из ме на ма и до-
пу на ма За ко на о ви со ком школ ству. Ти ме су се сте кли усло ви да на став ни ци 
бу ду ко нач но уда ље ни са фа кул те та, шест ме се ци по сле усва ја ња за ко на, у 
де цем бру 1980.6

Док је власт тра жи ла на чин да по ли тич ки ефи ка сно и прав но уте ме-
ље но ста ви тач ку на овај про блем, на став ни ци су де ло ва ли пре ко исто ми-
шље ни ка ме ђу ко ле га ма. У ју ну 1980. на сед ни ци На уч ног ве ћа Ин сти ту та за 
фи ло зо фи ју Фи ло зоф ског фа кул те та при хва ћен је пред лог управ ни ка ин сти-
ту та Све тла не Кња зе ве да се тро је од осам на став ни ка при ми у стал ни рад ни 
од нос у ин сти ту ту. Пар ти ја је ре а го ва ла са стан ком у ГК СКС Бе о гра да, на 
ко ме су из ГК би ли Ду шан Гли го ри је вић и Рат ко Бу ту ли ја, а из Уни вер зи тет-
ског ко ми те та Ми ро слав Ђор ђе вић и Сло бо дан Па ла лић. До го во ре но је да се 
спре чи ини ци ја ти ва Ин сти ту та за фи ло зо фи ју. По твр ђе но је да је став пар ти је 
пре ма про фе со ри ма не из ме њен, да ни је би ло осно ва за њи хо во вра ћа ње на 
фа кул тет и да је њи хо во по на ша ње по сле ја ну а ра 1975. „до те ме ре опо зи ци о-
но и ан ти са мо у прав но да не ма еле ме на та за про ме ну прет ход ног ста ва”. Вла-
сти ма је би ло ва жно да њи хов став при хва те оста ли на став ни ци фа кул те та, 
па су пред став ни ци УК по је ди нач но раз го ва ра ли са 105 од 170 на став ни ка и 
са рад ни ка. Пре ма пар тиј ским по да ци ма, ве ли ка ве ћи на је по др жа ла по ли ти ку 
пар ти је, али су мно ги од би ли да из не су свој став. Све тла на Кња зе ва ни је би-
ла уса мље на у же љи да се про фе со ри вра те на фа кул тет. Њен став су де ли ли 
и проф. др Рад ми ла Шај ко вић, до цент др Ми ли ца Гу зи на и аси стент Мир ја-
на Пе шић. Не ко ли ко на став ни ка (проф. др Иван Ивић, проф. др Алек сан дар 
Мар ја но вић) сма тра ло је да ко ле ге ни је ни тре ба ло уда ља ва ти са фа кул те та, 
али да „са да о ово ме ап со лут но не же ле да ди ску ту ју на фа кул те ту или да не 
ви де сми сао по нов ног по кре та ња ини ци ја ти ве од стра не проф. др Све тла не 
Кња зе ве”. Ве ћи на је сма тра ла да је ини ци ја ти ва Кња зе ве и ин сти ту та би ла 
„не ра зум на (...) не ја сна или у крај њој ли ни ји сум њи ва”. Два аси стен та, Алек-
сан дар Пав ко вић и Ми лош Ар се ни је вић, ко ји ни су би ли чла но ви СК, од би ли 
су да до ђу на раз го вор у УК. Пар ти ја је по себ ну па жњу по све ти ла ми шље њу 
гру пе про фе со ра (Ва си ли је Кре стић, Јо ван Ђор ђе вић, Пе тар Вла хо вић, Ни-

26. ма ја 1980.
 5 АЈ, 842, Збир ка до ку ме на та ака де ми ка Љу бо ми ра Та ди ћа, к. 1, док. 77.
 6 Po pov, Con tra fa tum, 212, 213, 220.
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ко ла Пот ко њак) „ко ји су по ли тич ки вр ло ак тив ни у дру штве но-по ли тич ким 
ор га ни за ци ја ма и са мо у прав ним ор га ни ма на фа кул те ту и ван ње га”. Они 
су тра жи ли да Из вр шно ве ће Ср би је још јед ном по ку ша да се до го во ри са 
на став ни ци ма и по ну ди им за по сле ње, јер би тај по ку шај „бит но до при нео 
здра ви јој ат мос фе ри на са мом Фи ло зоф ском фа кул те ту”, по себ но због про-
це не да је на фа кул те ту би ло мно го на став ни ка ко ји су у пр ви план ста вља ли 
„мо ме нат со ли дар но сти са оним ко ји оста ју без по сла”.7

Од луч ност да ис тра ју у зах те ву за по вра так у на ста ву на став ни ци су 
ис ка за ли у пи сму Пред сед ни штву Ср би је и Пред сед ни штву ЦК СКС 10. сеп-
тем бра 1980. Про ме не за ко на су до жи ве ли као по ку шај да „прет њом из ба-
ци ва ња на ули цу” бу ду „на те ра ни на ка пи ту ла ци ју”. Сма тра ли су да би при-
хва та њем за по шља ва ња ван уни вер зи те та или пен зи о ни са њем „свој от пор 
ре пре си ји учи ни ли бе сми сле ним”.8

***
Но ви иза зов вла сти ма из опо зи ци о них кру го ва у ко ји ма су би ли ак тив-

ни и на став ни ци уда ље ни из на ста ве би ла је ини ци ја ти ва До бри це Ћо си ћа и 
Љу бо ми ра Та ди ћа за по кре та ње ча со пи са Јав ност у је сен 1980. По сла ли су 
пи смо на адре се око 400 ју го сло вен ских ин те лек ту а ла ца уз по зив да се оку пе 
око ча со пи са „за ин те лек ту ал не ди ја ло ге о на шој са вре ме но сти”.9 Ћо си ће ви 
и Та ди ће ви по гле ди су би ли ју го сло вен ски, без на ци о нал них уско гру до сти и 
за тва ра ња, а њи хо ва ви зи ја со ци ја ли стич ки и де мо крат ски уре ђе на Ју го сла-
ви ја, без по ли тич ког јед но у мља и спре ча ва ња сло бо де ми шље ња и кри ти ке. 
Из апе ла је про ве ја вао став да је ју го сло вен ско дру штво би ло у озбиљ ној по-
ли тич кој, еко ном ској, дру штве ној и мо рал ној кри зи, да је мо но лит ност одр-
жа ва на кр ше њем људ ских пра ва, цен зу ром и ау то цен зу ром, гу ше њем ди ја ло-
га и кри тич ких ми шље ња и да је на де лу био по ку шај из град ње со ци ја ли зма 
без де мо кра ти је. Ста вом да „бри га за бу дућ ност не сме би ти ни чи ја при ви-
ле ги ја” оспо ра ва ли су по ли тич ки мо но пол вла да ју ће пар ти је. Култ лич но сти 
и не до дир љи вост вла сти су на па да ли уве ре њем да у со ци ја ли зму не сме ју да 
по сто је јав на лич ност и јав на функ ци ја за шти ће ни од кри ти ке. Ве ро ва ли су 
да би за бу дућ ност со ци ја ли зма у Ју го сла ви ји би ло по губ но „сва ко кон зер ви-
ра ње по сто је ћег ста ња, ње го во по др жа ва ње тра ди ци о нал ним, би ро крат ским 

 7 АС, ђ2, ЦК СКС, к. 324, 1980, Ма те ри ја ли са 55. сед ни це Пред сед ни штва ЦК СКС, 10. 
но вем бра 1980, Ин фор мци ја о то ку раз го во ра.

 8 Po pov, Con tra fa tum, 316, 317.
 9 De jan Jo vić, Ju go sla vi ja – dr ža va ko ja je od u mr la. Us pon, kri za i pad Če tvr te Ju go sla vi je 

(1974–1990) (Za greb: Pro me tej, Be o grad: Sa mi zdat B92, 2003), 329; Ко ста Ни ко лић, Срп-
ска књи жев ност и по ли ти ка 1945–1991, глав ни то ко ви (Бе о град: За вод за уџ бе ни ке, 
2012), 286; Ри ста но вић, Илу зи ја мо ћи, 139.
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и ре пре сив ним сред стви ма, ње го ва од бра на гу ше њем кри ти ке и су жа ва њем 
гра ђан ских сло бо да”.10

За СКС је плат фор ма по кре та ча ли ста би ла по ку шај ор га ни зо ва ња опо-
зи ци је и до каз да су они из не ве ри ли иде ју со ци ја ли зма и да са анар хо ли-
бе ра ли стич ких и на ци о на ли стич ких по зи ци ја од ри чу све вред но сти раз во ја 
са мо у прав ног со ци ја ли зма у Ју го сла ви ји. Оп ту же ни су за „ква зи сло бо дар ску 
фра зе о ло ги ју и де ма го ги ју”, же љу да ство ре „фор мал ну опо зи ци о ну ин сти ту-
ци ју, ко ја би оку пља ла опо зи ци о не еле мен те свих по ли тич ких бо ја. Уз осло-
нац на ино стран ство она би по ку ша ва ла да на мет не дру штве не на пе то сти 
ко је би би ле у функ ци ји бло ка де по ли тич ког жи во та и де ста би ли за ци је СФРЈ 
о че му са ња ју сви не при ја те љи на ше со ци ја ли стич ке за јед ни це”.11

Власт је до би ла још два иза зо ва из та бо ра сво јих про тив ни ка, и то та-
мо где је би ла нај о се тљи ви ја – пред стра ном пу бли ком. Реч је о члан ци ма и 
ин тер вју и ма Ми хаи ла Мар ко ви ћа и Љу бо ми ра Та ди ћа у фран цу ским и ау-
стриј ским ча со пи си ма, у ко ји ма су кри ти ко ва ли ју го сло вен ску по ли тич ку, 
дру штве ну и еко ном ску ствар ност.12

***
За о штра ва ње од но са са на став ни ци ма ис кљу че ним из на ста ве и иза зов 

у ви ду иде је за по кре та ње ча со пи са би ли су по вод да Пред сед ни штво ЦК СКС 
10. но вем бра 1980. де таљ ни је раз мо три по ли ти ку пре ма свим про тив ни ци ма 
вла сти. Пар тиј ски врх је за у зео чврст став и ин си сти рао на не по пу стљи во сти. 
До го во ре но је да се од би је зах тев за ре ги стро ва ње Јав но сти и да се при ме ни 
За кон о ви со ком школ ству пре ма на став ни ци ма Фи ло зоф ског фа кул те та, с 
тим да се са њи ма још јед ном раз го ва ра и по ну ди им се по сао у не кој дру гој 
на уч ној уста но ви (осим Ин сти ту та за фи ло зо фи ју, јер је он био део Фи ло зоф-
ског фа кул те та). Про фе со ри ма ни је не ги ра но пра во да об ја вљу ју ра до ве, али 
са мо „ствар но на уч ни и те о риј ски рад”, под усло вом да на пу сте „ону фи ло-
зо фи ју ко ја се сво ди на по ли тич ке пам фле те и оспо ра ва ње основ них опре-
де ље ња на шег дру штва”. Пар тиј ска так ти ка је би ла да се са њи ма не ула зи у 
јав ну по ле ми ку, већ да се о пар тиј ском при сту пу оба ве сте уред ни штва ме ди ја 
и ди пло мат ска пред став ни штва Ју го сла ви је ка ко би мо гла да осу је те ак ци ју 
ин те лек ту а ла ца ван зе мље. Је дин стве на оце на је би ла да је опо зи ци ја че ка ла 
да про ђе не ко вре ме по сле Ти то ве смр ти да би за у зе ла „ак тив ни ју по зи ци ју”, 

 10 Ана Ћо сић-Ву кић, Ча со пис Јав ност 1980 (Бе о град: Слу жбе ни гла сник, Ин сти тут за 
књи жев ност и умет ност, 2011), 17–29; АС, ђ2, ЦК СКС, к. 324, 1980, Ма те ри ја ли са 55. 
сед ни це Пред сед ни штва ЦК СКС, 10. но вем бра 1980.

 11 АС, ђ2, ЦК СКС, к. 324, 1980, Ма те ри ја ли са 57. сед ни це П ЦК СКС, 17. но вем бра 
1980.

 12 Исто риј ски ахрив Бе о гра да (ИАБ), 865, ГК, ф. 939, 24. 4. 1981.

Др Слободан Селинић, Удаљавање групе наставника са Филозофског... 167



да је ње но де ло ва ње ан ти ко му ни стич ко, са ци љем ор га ни за ци о ног по ве зи ва-
ња и ује ди ња ва ња. Нај ви ше су на па да ни Ћо сић, Та дић и Ђи лас.13

Иде ја о по кре та њу Јав но сти оштро је осу ђе на на сед ни ци Пред сед ни-
штва ЦК СКЈ 18. но вем бра 1980. Увод ни чар Ми лој ко Дру ло вић је Ћо си ће во и 
Та ди ће во пи смо озна чио као „отво ре ни по ли тич ки иза зов Са ве зу ко му ни ста” 
и као ак ци ју у до слу ху са стра ним фак то ри ма, апо стро фи ра ју ћи да су стра на 
штам па и еми грант ски ли сто ви од мах пи са ли о њој. Тра жио је по ли тич ку од-
луч ност и да се не до зво ли да се „отво ре на по ли тич ка опо зи ци ја ко ја се осла-
ња на по др шку из ино стран ства иден ти фи ку је са ве ли ким бро јем кри тич ке 
ин те ли ген ци је ко ја је до бро на мер на”. Ста не До ланц је го во рио о по ве зи ва њу 
опо зи ци о них сна га ко је су на сто ја ле да ко ри сте еко ном ске про бле ме за на пад 
на Ју го сла ви ју. Нан дор Ма јор је ре као: „До бро би би ло ка да би се на шао раз-
лог да се од би је ре ги стра ци ја Та ди ће вог ча со пи са, јер ће нам ина че пре о ста ти 
да га за бра ни мо због на пи са ко је ће об ја ви ти.” За ње га је би ло ва жно да се 
оне мо гу ћи да се тим ча со пи сом дâ ор га ни зо ва ни об лик опо зи ци ји. Осу да је 
сти гла и од Алек сан дра Гр лич ко ва и Бран ка Ми ку ли ћа. Ми лош Ми нић је сма-
трао да је ини ци ја ти ва Та ди ћа и Ћо си ћа би ла на ста вак Ђи ла со вог по ку ша ја 
1953. и 1954. да уве де „ви ше пар тиј ски си стем”. Ни је имао ди ле ме: „То ме се 
мо ра су прот ста ви ти.” По зи ци ја срп ских по ли ти ча ра, на вик ну тих на сал ве на-
па да по кра јин ских и по ли ти ча ра из дру гих ре пу бли ка због на вод но не до вољ-

 13 Ви о бран Ста но је вић их је, по себ но Ђи ла са, оп ту жи вао за јав но кон так ти ра ње са „фа-
ши стич ком еми гра ци јом”. Ћо си ћа је по ве зи вао са Ран ко ви ћем (Ћо сић „иде пре ма А. 
Ран ко ви ћу”). То је пот кре пио са зна њи ма да је Ћо сић са Вој ка ном Лу ки ћем у ка фа ни 
раз го ва рао о Јав но сти, за вр ша ва ју ћи су срет ре чи ма: „У здра вље, по здра ви ше фа”, ми-
сле ћи на Ран ко ви ћа. За кљу чио је: „Мо жда би би ло до бро да бив ши про фе со ри Бе о град-
ског уни вер зи те та зна ју ко је ’шеф’ Д. Ћо си ћу и с ким су се ухва ти ли у ко ло”. Ду шан 
Чкре бић је пред ла гао праг ма ти зам, тј. да по сле уда ља ва ња на став ни ка са фа кул те та за-
кон бу де по но во про ме њен, ако власт про це ни да јој из ме не усво је не у свр ху об ра чу на 
са на став ни ци ма ни су ви ше по треб не. Члан Пред сед ни штва ЦК СКЈ Пе тар Стам бо лић 
је у де ло ва њу опо зи ци је ви део до каз да у Ср би ји ни је за вр шен об ра чун са екс трем ном 
ле ви цом, ета ти змом и ста љи ни змом, у „сло бод ном уни вер зи те ту” је ви део вид иле гал-
ног ра да, а сле де ћим ре чи ма је ис ка зао ко ју так ти ку тре ба при ме ни ти про тив Ћо си ћа и 
Та ди ћа: „Ја сам са гла сан да смо се ми с њи ма об ра чу на ли и са да тре ба ме ри ти по те зе, 
тре ба ме ри ти да ли нам иде у ко рист не ка ве ли ка по ле ми ка или ће мо са оп шти ти од лу ку 
не ког ор га на да не до зво ља ва тај ча со пис или је не ће мо са оп шти ти, а оно што за бра ни-
мо, не где на по след њем ме сту ће мо са оп шти ти да је за бра ње но”. Дра жа Мар ко вић је 
ети ке ти рао Ћо си ћа, Ми ха и ла Мар ко ви ћа и Та ди ћа као на ци о на ли сте. Нај ви ше је кри-
ти ко вао Та ди ћа ко ји „то бо же у ду ху и у име марк си зма кри ти ку је све аспек те по ли ти ке 
и прак се Са ве за ко му ни ста као дог мат ске, по гре шне, ка та стро фал не, ан ти ти то вац ко ји 
на шем Са ве зу при пи су је по ли ти ку кул та лич но сти, а дру гу Ти ту све атри бу те ау то кра-
те, дог ма ти ча ра, смет ње раз во ју истин ског со ци ја ли стич ког са мо у пра вља ња”. За кљу-
чио је да опо зи ци о на ри го во ре „у за тво ре ним сре ди на ма, али не то ли ко за тво ре ним да 
не би до нас до шле при че о то ме шта они раз го ва ра ју”. АС, ђ2, ЦК СКС, к. 324, 1980, 
Ма те ри ја ли са 55. сед ни це, 10. но вем бра 1980.

Архив, часопис Архива Југославије, 1–2, 2021168



но оштрог кур са пре ма иде о ло шким про тив ни ци ма, ово га пу та је би ла не што 
лак ша, јер је у ре пу блич ком вр ху већ би ло од лу че но да се спре чи по кре та ње 
ча со пи са. Ти хо мир Вла шка лић је пре нео за кључ ке вр ха СКС да до ле га ли за-
ци је ча со пи са не до ђе. Де таљ но је обра зло жио и срп ски став о на став ни ци ма 
Фи ло зоф ског фа кул те та: би ће уда ље ни са фа кул те та ако у скла ду са из ме на-
ма за ко на не при хва те дру ги по сао, али ће им још јед ном би ти по ну ђен но ви 
по сао пре ма пред ло гу ве ћи не про фе со ра и аси сте на та са ко ји ма су раз го ва ра-
ли чла но ви ГК и УК. Тра жио је да ди пло мат ско-кон зу лар на пред став ни штва 
по ве ду ак ци ју у ино стран ству ра ди об ја шње ња зва нич ног ста ва, пре све га у 
сми слу упо зна ва ња стра не јав но сти са ти ме да је на став ни ци ма ну ђен по сао 
у стру ци ван фа кул те та.14

По ли тич ка од лу ка је спро ве де на у де ло ре ше њем Се кре та ри ја та за ин-
фор ма ци је Ср би је ко јим је од би јен зах тев за по кре та ње ли ста и кам па њом у 
штам пи про тив ини ци ја то ра.15

***
Усло ви за из ба ци ва ње на став ни ка са фа кул те та су се сте кли 8. де цем-

бра 1980, јер се у ме ђу вре ме ну ни су за по сли ли ни ти је тро је на став ни ка ко ји 
су ис пу ња ва ли усло ве за пен зи ју же ле ло да то пра во ис ко ри сти. То је кон ста-
то ва но ре ше њем Ре пу блич ког се кре та ри ја та за обра зо ва ње и на у ку 30. де цем-
бра, ко је је пот пи сао Ми лан Ми лу ти но вић, a ко је је на став ни ци ма уру че но 9. 
ја ну а ра 1981.16 Власт је на па ла про тив ни ке и у штам пи, где су 14. ја ну а ра оп-
ту же ни да су шест го ди на при ма ли пла ту, а ни су ра ди ли, да су од би ли пред-
ло ге пред став ни ка РИВ-а Ср би је о за по сле њу у на уч ним ин сти ту ти ма ко ји су 
им из но ше ни у раз го во ри ма 1976, 1977, 1979. и 1980. До да то је да су не ки од 
на став ни ка за то вре ме хо но рар но ра ди ли на на уч ним про јек ти ма, уче ство-
ва ли у на уч ним ску по ви ма, об ја вљи ва ли ра до ве и бо ра ви ли у ино стран ству 
„по по зи ву ра зних ин сти ту ци ја и по је ди на ца” при ка зу ју ћи не тач но ста ње у 
зе мљи.17

Се дам на став ни ка је од го во ри ло пи смом фа кул те ту, ин сти ту ти ма, 
РИВ-у Ср би је, Тан ју гу и не ким ча со пи си ма 20. ја ну а ра 1981. Текст је био 
оштро ин то ни ран. По но ви ли су да су из ба че ни са уни вер зи те та из по ли-
тич ких раз ло га и под се ти ли да се Устав ни суд пет го ди на ни је из ја снио о 
њи хо вој жал би о ста вља њу на рас по ла га ње. На ве ли су да су ка жње ни на 

 14 АЈ, 507, СКЈ, Пред сед ни штво ЦК СКЈ, III/293, 72. сед ни ца, 18. XI 1980, При лог 5.
 15 Ћо сић-Ву кић, Ча со пис Јав ност, 192, 193; АС, ђ2, ЦК СКС, к. 365, 1984, Ин фор ма ци је 

(Бе ле шке) о ак ту ел ним по ли тич ким до га ђа ји ма, Ин фор ма ци ја.
 16 Po pov, Con tra fa tum, 236, 237; Ри ста но вић, Илу зи ја мо ћи, 142.
 17 „Нов ча на на док на да без рад них оба ве за”, По ли ти ка, 14. 1. 1981, 9; Po pov, Con tra fa tum, 

318, 319.
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са мо во љан и про тив у ста ван на чин, као ин те лек ту ал ци ко ји кри тич ки ми сле. 
Др жав не функ ци о не ре су оп ту жи ли да то кри тич ко ми шље ње си лом гу ше. 
Ме ре про тив њих су на зва ли гру бим на си љем. На на во де да су го ди на ма 
при ма ли пла ту иа ко ни су би ли у на ста ви од го во ри ли су под се ћа њем да им је 
про тив њи хо ве во ље спре че но оба вља ње основ не на став не ак тив но сти и да 
су при ма ли са мо 60% пла те. На оп ту жбе да су у ме ђу вре ме ну од би ја ли дру-
ги по сао, ис та кли су да су се опи ра ли „би ло ка квом по ку ша ју на сил не пре-
ква ли фи ка ци је”. Од ба ци ли су на во де да су хте ли са мо ка те дре, јер су при-
хва та ли ис тра жи вач ки рад у Фи ло зоф ском и Со ци о ло шком ин сти ту ту Фи ло-
зоф ског фа кул те та, али не и за по сле ње ван Уни вер зи те та, јер ван ње га ни је 
по сто ја ла ни јед на уста но ва ко ја се ба ви ла ис тра жи вач ким ра дом у окви ру 
фи ло зо фи је. По би ја ли су те зу из са оп ште ња да ни је би ло дис кри ми на ци је 
пре ма њи ма, на во де ћи при ме ре оне мо гу ћа ва ња исту па ња у јав но сти (оне мо-
гу ћа ва ње из ла же ња ча со пи са Prax sis и Фи ло зо фи ја, об у ста вља ње ра да Кор-
чу лан ске лет ње шко ле, не мо гућ ност из ла га ња ре зул та та ра да на Ко лар че вом 
уни вер зи те ту, у СКЦ-у и До му омла ди не). По ме ну ли су да је власт по ку ша ла 
да спре чи њи хо во уче шће на Ме ђу на род ном ин тер у ни вер зи тет ском цен тру 
у Ду бров ни ку 1977. Жа ли ли су се на не мо гућ ност об ја вљи ва ња ра до ва, ис-
ти чу ћи да су ус пе ли да об ја ве са мо не ко ли ко чла на ка у ча со пи си ма чи ји 
су уред ни ци ри зи ко ва ли да се из ло же при ти сци ма и кри ти ци по ли тич ких 
фо ру ма. Жа ли ли су се да ру ко пи се књи га ни су мо гли да об ја ве (Та ди ће ве 
књи ге Фи ло зо фи ја пра ва и Ау то ри тет и оспо ра ва ња, Сто ја но ви ће во де ло 
Исто ри ја и пар тиј ска свест, де ло За гор ке Го лу бо вић По ро ди ца као људ ска 
за јед ни ца). Ат мос фе ру у ко јој су ра ди ли на зва ли су „по гро ма шком”. Од лу ка 
о „из ба ци ва њу на ули цу” за њих је би ла при ро дан крај „се ри је на си ља” по-
кре ну тог  1968. оп ту жбом за „ква ре ње” омла ди не. За вр ши ли су под се ћа њем 
да су при ли ком из ба ци ва ња из на ста ве 1975. ре кли да иде је не мо гу би ти по-
бе ђе не ти ме што ће би ти спре че но да бу ду из ре че не са про фе сор ске ка те дре 
и до да ли да се оне не мо гу по бе ди ти ни угр о жа ва њем ма те ри јал не ег зи стен-
ци је њи хо вих тво ра ца.18

***
О по ја ча ном јав ном ан га жо ва њу гру пе на став ни ка 1980, у усло ви ма 

исто вре ме ног по о штра ва ња кур са вла сти пре ма њи ма, упо зна ти су и чла но ви 
Град ског ко ми те та Бе о гра да 20. ја ну а ра 1981. Пред сед ник Град ске кон фе рен-
ци је СКС Бе о гра да Ду шан Гли го ри је вић је мо ти ве за јав но де ло ва ње на став-
ни ка ви део са мо у њи хо вим по ли тич ким ста во ви ма („вид по ли тич ке бор бе 
про тив нас”), а не у бор би за ег зи стен ци ју. Њи хов рад је до жи вео као „до ста 
ого ље ну опо зи ци о ну ак тив ност” про тив ју го сло вен ског дру штве ног и по ли-
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тич ког си сте ма у це ли ни, а по себ но је апо стро фи рао са стан ке у ста но ви ма 
(„отво ре ни уни вер зи тет”), пре да ва ња на стра ним уни вер зи те ти ма и, уоп ште, 
кон так те са стра ним по ли тич ким фак то ри ма (кон крет но је по ме нуо ам ба са ду 
САД) ко ји ма су се жа ли ли да су над зи ра ни и да им је оне мо гу ћа ва но кре-
та ње по зе мљи. Оштрим ре чи ма је ква ли фи ко вао њи хо ву ак тив ност по сле 
уда ља ва ња из на ста ве: „Они иду на је дан кри ми нал”, „ни су са мо по ли тич ка 
опо зи ци ја не го вр ше јед ну ди вер зи ју сво је вр сте, кри ми нал ну итд. ла жу ћи”. 
На ро чи то се тру дио да опо врг не њи хо ву те зу о ег зи стен ци јал ној угро же но-
сти, твр де ћи да је њи хов ма те ри јал ни по ло жај био бо љи не го по ло жај дру гих 
про фе со ра, јер „има ју па ра и од Аме ри ка на ца и при ма ју и на ше па ре”. Гли го-
ри је вић је упо знао чла но ве ГК са од лу ком ре пу блич ког ру ко вод ства „да да ље 
не мо гу да при ма ју пла ту јер ни шта не ра де, тј. да се ба ве са мо опо зи ци о ним 
по сло ви ма” и да им је по ну ђен рад у Ин сти ту ту дру штве них на у ка, где би ра-
ди ли у скла ду са сво јим ква ли фи ка ци ја ма.19

Од ме ра ва ње сна га је на ста вље но на из бор ној скуп шти ни Фи ло зоф ског 
дру штва Ср би је 21. ја ну а ра 1981. на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Бе о гра ду. За 
пар ти ју је ова ор га ни за ци ја би ла ва жна, јер су у њој ис кљу че ни на став ни ци 
има ли ја ко упо ри ште. Пар ти ја је би ла власт у др жа ви, али опо зи ци ја у овом 
удру же њу. Осим са ја чим ути ца јем ис кљу че них на став ни ка у овој ор га ни за-
ци ји, о че му све до чи и не у спех пар ти је да се пре скуп шти не при зна члан ство 
гру пи од 26 фи ло зо фа – чла но ва СК, власт се бо ри ла и са опор ту ни змом у 
ре до ви ма ко му ни ста – чла но ва Удру же ња, од ко јих се не ки ни су по ја ви ли 
на скуп шти ни или су се уз др жа ва ли од отво ре ног су ко ба са про тив ни ци ма, 
су прот но пар тиј ској так ти ци. Опо зи ци ју Са ве зу ко му ни ста су пред во ди ли ис-
кљу че ни на став ни ци. Ис пред ак ти ва Са ве за ко му ни ста њи ма су се су прот ста-
вља ли др Иво Па ић, Ми ро љуб Пе рић, Ол га Сте ва но вић, Рад ми ла Шај ко вић 
и др. Пар ти ји ода ни чла но ви су ус пе ли да из деј ству ју да у ста тут Удру же ња 
уђу од ред бе ко је су омо гу ћа ва ле фор ми ра ње ре ги о нал них сек ци ја дру штва, 
јер је власт ра чу на ла на по др шку на став ни ка фи ло зо фи је у уну тра шњо сти, 
не за до вољ них од но сом Удру же ња пре ма њи ма. Пар ти ја је ус пе ла да спре чи 
и иде ју упра ве Удру же ња о осни ва њу фон да со ли дар но сти за фи нан си ра ње 
не за по сле них, иза ко је се кри ла иде ја о по мо ћи гру пи на став ни ка. Пар тиј ци 
су се ус про ти ви ли, тра же ћи да се нај пре де фи ни ше по јам со ци јал но угро же-
ног чла на дру штва. И ис кљу че ни на став ни ци су оства ри ли не ко ли ко успе ха. 
Ус пе ли да на скуп шти ни бу де про чи та но њи хо во пи смо по во дом ре ше ња о 
укла ња њу са фа кул те та. Та ко ђе, опо зи ци ја вла сти ма за др жа ла је пре власт у 
упра ви Удру же ња, у ко јој су и да ље у ве ћи ни би ли не ко му ни сти, уз јак ути цај 
при ста ли ца ис кљу че них на став ни ка. Од три на ест чла но ва упра ве са мо је дан 
ни је био  из Бе о гра да, а ко му ни ста је би ло са мо че тво ро. Но ви пред сед ник је 
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по стао др Ста ни ша Но ва ко вић, о ко ме је власт има ла бо ље ми шље ње не го о 
прет ход ни ку – Све тла ни Кња зе вој.20

Да су из ба че ни на став ни ци има ли до ста при ста ли ца на Фи ло зоф ском 
фа кул те ту, власт је осе ти ла у апри лу 1981, ка да су се две стра не на но во су-
че ли ле у јав но сти. Пар ти ја је би ла за те че на при пре ма ма за одр жа ва ње збо ра 
сту де на та Оде ље ња за фи ло зо фи ју и со ци о ло ги ју кра јем апри ла 1981. На са-
стан ци ма сту де на та одр жа ним то ком апри ла по го ди на ма сту ди ја, де ле ги ра ни 
су пред став ни ци са за дат ком да при пре ме ин фор ма ци је о то ме ка кав је био 
став фа кул те та пре ма бив шим на став ни ци ма и да се са том ин фор ма ци јом 
сту ден ти упо зна ју на збо ру 23. апри ла. Гру па за при пре му збо ра се обра ти-
ла на став ни ци ма, али су на сед ни ци Оде ље ња за фи ло зо фи ју и со ци о ло ги ју 
до би ли са вет да ин фор ма ци ју за збор при пре ме на осно ву до ку мен та ци је из 
ар хи ве фа кул те та из 1974. го ди не. То је за СК био не по во љан сце на рио, јер 
би сту ден ти ма био пре до чен са мо по зи ти ван став На став но-на уч ног ве ћа и 
дру гих ор га на фа кул те та пре ма на уч но-струч ној и „мо рал но-по ли тич кој по-
доб но сти” бив ших на став ни ка, ис ка зан у вре ме њи хо вог уда ља ва ња из на ста-
ве, а не и оце не др жав них ор га на „о не при хва тљи вом и ан ти са мо у прав ном 
по на ша њу”. У од су ству де ка на Ми ха и ла По по ви ћа, ко ји је био ван зе мље, 
про де кан Иван Штајн бер гер је сту ден ти ма ста вио до ку мен та ци ју на увид. 
Из пар тиј ских до ку ме на та сле ди за кљу чак да су све до јав ног огла ша ва ња 
збо ра при пре ме про шле нео па же но за основ не ор га ни за ци је СК на фа кул те-
ту, Уни вер зи тет ски ко ми тет и Др жав ну без бед ност. Пар ти ја је за при пре ме 
са зна ла тек ка да је Штајн бер гер оба ве стио Уни вер зи тет ски ко ми тет да су 21. 
апри ла из ле пље ни пла ка ти на фа кул те ту са по зи вом на збор. Уни вер зи тет ски 
ко ми тет је од мах оба ве стио ЦК СКС (Жар ка Па пи ћа и Кр цу на Дра го ви ћа) и 
ре пу блич ког се кре та ра за обра зо ва ње и на у ку Ми ла на Ми лу ти но ви ћа. СК је 
ре а го вао 22. апри ла са стан ком пред став ни ка Уни вер зи тет ског ко ми те та, ГК, 
се кре та ра основ них ор га ни за ци ја СК, пред сед ни ка Ко ми те та ОНО и ДСЗ, 
про де ка на, на став ни ка ко му ни ста са оде ље ња и чла но ва гру пе за при пре му 
збо ра (ме ђу ко ји ма је био са мо је дан ко му ни ста). Пар тиј ски став је био да је 
ин фор ма ци ја за збор за ми шље на јед но стра но, а чла но ви гру пе за при пре му 
су сма тра ли да се ин фор ма ци ја мо же да ти са мо уз уче шће бив ших на став ни-
ка, што је пар ти ја од би ла, ин си сти ра ју ћи на ин фор ма ци ји ко ја би се те ме љи-
ла на ста во ви ма СК и Скуп шти не Ср би је.21

Пар тиј ска ак ци ја, пред у зе та пре ко УК и ГК по сле са зна ња о при пре-
ма ма збо ра са ци љем да се спре чи да се сту ден ти ма пре до чи сли ка ко ју је 
власт сма тра ла јед но стра ном, ни је да ла ре зул тат. Збор сту де на та Оде ље ња 

 20 АС, ђ2, ЦК СКС, к. 365, Ин фор ма ци је (бе ле шке) о ак ту ел ним по ли тич ким до га ђа ји ма, 
Ин фор ма ци ја о из бор ној скуп шти ни Фи ло зоф ског дру штва Ср би је.
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за фи ло зо фи ју и со ци о ло ги ју одр жан је 23. апри ла 1981. Би ло је при сут но 
250 до 300 уче сни ка, од ко јих је сту де на та тог оде ље ња би ло са мо де ве де се-
так, а оста ли су би ли сту ден ти дру гих оде ље ња, не ко ли ко на став ни ка, као и 
сту ден ти са дру гих фа кул те та и бив ши сту ден ти „ше зде се то сма ши”. Ис пред 
фа кул те та су би ли не ки од бив ших на став ни ка. Пред тим ау ди то ри ју мом ста-
во ве су са ти ма су че ља ва ли пред став ни ци вла сти (из вр шни се кре тар ЦК СКС 
Кр цун Дра го вић, се кре тар УК СКС Сло бо дан Па ла лић, из вр шни се кре тар 
ГК Сло бо дан Јо ва но вић, ре пу блич ки се кре тар Ми лан Ми лу ти но вић, члан ГК 
Дра ган Ни ко лић, се кре та ри ОО СК на фа кул те ту) и гру па сту де на та при ста-
ли ца бив ших на став ни ка.22 Сви пар тиј ски из во ри се сла жу у оце ни да су при-
ста ли це бив ших на став ни ка би ле од лич но ор га ни зо ва не и да је иза њи хо вог 
де ло ва ња ста ја ла упра во та гру па на став ни ка. Ат мос фе ра је би ла бур на. Рат-
ко Бу ту ли ја ју је оце нио „крај ње не то ле рант ном и не де мо крат ском”, „буч ном, 
агре сив ном”. За па зио је до бру при пре мље ност и ор га ни зо ва ност пар тиј ских 
про тив ни ка: „Ту се ра ди ло вр ло ор га ни зо ва но, чвр сто, др ско, по сто ја ле су 
гру пе, вр ше ни су при ти сци, кру жи ле су це ду ље, тач но је из ре жи ра но шта ће 
ко да го во ри у ком тре нут ку.” За на ступ Бо ја не Мла де но вић, ко ја је пред се-
да ва ла ску пом, у Град ском ко ми те ту су сма тра ли да је био та ко до бро сро чен 
да је би ло ја сно да су га при пре ми ли бив ши на став ни ци. Кр цун Дра го вић је 
су ми рао ути ске о њој ова ко: „ (…) ка ко је де вој ка во ди ла збор, сце на рио ко ји 
је на пи са ла мо же мо пет на ест да на да се ди мо ов де, не би га ни ко бо ље при-
пре мио. Сва ка реч је то ли ко би ла од ме ре на а исто вре ме но и дво сми сле на”. 
То је за ње га био до каз да су њен на ступ при пре ми ли ка жње ни на став ни ци. 
Исто је ми слио и за ње не са бор це, „бу ка че”, ко ји су би ли „до ста обра зо ва ни 
и при пре мље ни. Ре чи ко је су из го ва ра ли исто ко да су не ки од на став ни ка 
по ста вља ли пи та ња”.23 Мла де но вић је оба ве сти ла збор да сту ден ти ни су ус-
пе ли да при пре ме пу ну ин фор ма ци ју и тра жи ла је да се збор из ја сни да ли 
ће се од ло жи ти и за ка за ти но ви, на ко ме би до би ли пот пу ни ју ин фор ма ци ју 
уз уче шће сту де на та и про фе со ра, или да се, уме сто збо ра, одр жи три би на на 
ко јој би уче ство ва ли и пред став ни ци „дру гих за ин те ре со ва них стра на”. Био 
је то вешт по зив да се чу је и ми шље ње ка жње них на став ни ка, чи је су при-
ста ли це ис ти ца ле да су „они гра ђа ни овог дру штва и да има ју пра во да ка жу 
сво ју реч”, да су „ети ке ти ра ни у дру штву а да им ни је пру же на мо гућ ност да 
се бра не” и да је за то по треб но да сту ден ти стек ну пот пу ни увид на три би ни 
кроз ди ја лог из ба че них на став ни ка и оних ко ји су их из ба ци ли („ди ја лог две 
стра не”). До да ли су да се они као сту ден ти осе ћа ју „про ка за ни” због то га што 

 22 ИАБ, 865, ГK, ф. 939, 24. 4. 1981, Ин фор ма ци ја са збо ра сту де на та...; АС, ђ2, ЦК СКС, 
к. 327, 1981, Ма те ри ја ли са 73. сед ни це Пред сед ни штва ЦК СКС, 21. ма ја 1981, Ин фор-
ма ци ја о ан ти са мо у прав ном и опо зи ци о ном де ло ва њу гру пе бив ших на став ни ка...
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су њи хо ви про фе со ри из ба че ни са фа кул те та, а да су и да ље ко ри сти ли њи-
хо ве уџ бе ни ке у ко ји ма ни су ви де ли ни шта ан ти са мо у прав но и ан ти др жав но. 
Не ко ли ко сту де на та ко ји ни су би ли са Оде ље ња за со ци о ло ги ју и фи ло зо фи ју 
по себ но су би ли „агре сив ни” у из но ше њу ових ста во ва, што је за пар ти ју био 
ја сан сиг нал да су де ло ва ли у до го во ру са бив шим на став ни ци ма и ор га ни зо-
ва но до шли на збор са ци љем да га пре тво ре у „по ли тич ку ма ни фе ста ци ју по-
др шке тим про фе со ри ма”. Ме ђу они ма чи ји су на сту пи озна че ни као по себ но 
агре сив ни би ли су ћер ка Ми ло ва на Ђи ла са и син Љу бо ми ра Та ди ћа. Ста во ве 
при ста ли ца гру пе на став ни ка власт је до жи ве ла као тра же ње да се бив шим 
на став ни ци ма омо гу ћи да јав но „из не су сво је по ли тич ке ста во ве ко ји зна че 
на пад на устав но уре ђе ње, на са мо у прав ни си стем и на Са вез ко му ни ста и 
на све те ко ви не на шег са мо у прав ног со ци ја ли стич ког раз во ја”. У ат мос фе-
ри обе ле же ној упа ди ца ма, зви жду ци ма, апла у зи ма, одо бра ва њи ма, оме та њи-
ма... пред став ни ци вла сти су те зах те ве од би ја ли као „идеј но и по ли тич ки 
не при хва тљи ве”, јер би се ти ме омо гу ћио јав ни на ступ „за ко ји је уна пред 
ја сно да је не при ја тељ ског ка рак те ра”. Власт је ис ти ца ла да пи та ње ис кљу че-
них на став ни ка ни је са мо пи та ње фа кул те та већ и „дру штве на ствар”. Ми лан 
Ми лу ти но вић је упо зо рио при сут не да пот пу на ин фор ма ци ја о уда ља ва њу 
на став ни ка из на ста ве и по ли тич ка рас пра ва о њи ма ни су исто, и од луч но је 
од ба цио зах тев „за та квим ди ја ло гом” ко ји под ра зу ме ва да ов де или на не ки 
бу ду ћи збор или три би ну, ка да се рас пра вља о де ло ва њу не при ја те ља на шег 
са мо у прав ног дру штва и по ли ти ке Са ве за ко му ни ста (ибе ов ци, ран ко ви ћев-
ци, ире ден ти сти, анар хо ли бе ра ли) тре ба да до ве де мо „жи ве све до ке”. За пар-
ти ју је то би ло „ап со лут но не при хва тљи во” и „идеј но штет но”. За кљу чио је 
да је та кав зах тев пред ста вљао по ли тич ки чин под пла штом „рав но прав ног 
ди ја ло га”. Тек под при ти ском пред став ни ка вла сти и по сле од стра њи ва ња 
са збо ра свих ко ји ни су би ли сту ден ти со ци о ло ги је и фи ло зо фи је, пре и на чен 
је пр во бит ни за кљу чак да се сту ден ти ма дâ ин фор ма ци ја уз уче шће сту де-
на та, та да шњих и бив ших на став ни ка и пред став ни ка УК, па је ко нач но из-
гла са но да се одр жи но ви са ста нак, на ко ме ће сту ден ти би ти ин фор ми са ни 
о ис кљу чи ва њу на став ни ка, али без при су ства бив ших на став ни ка. За те че на 
збо ром од 23. апри ла, пар ти ја је за кљу чи ла да је по ли тич ка си ту а ци ја на Фи-
ло зоф ском фа кул те ту по гор ша на ја ча њем ути ца ја бив ших на став ни ка, ко ји су 
пре ко исто ми шље ни ка ме ђу сту ден ти ма, аси стен ти ма и дру гим са рад ни ци ма 
фа кул те та на сто ја ли да фа кул тет пре тво ре у „јед ну од нај не у рал гич ни јих та-
ча ка” Бе о град ског уни вер зи те та. При пре ма и одр жа ва ње ми мо кон тро ле СК 
ова квог збо ра би ли су ја сан сиг нал да СК и власт ни су има ли по ли тич ки мо-
но пол на Фи ло зоф ском фа кул те ту.24

 24 ИАБ, 865, ГK, ф. 939, 24. 4. 1981, Ин фор ма ци ја са збо ра сту де на та...; АС, ђ2, ЦК СКС, 
к. 327, 1981, Ма те ри ја ли са 73. сед ни це Пред сед ни штва ЦК СКС, 21. ма ја 1981, Ин-
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Од го ва ра ју ћи на овај иза зов, пар ти ја је на ред них да на по кре ну ла уо би-
ча је ни ме ха ни зам са ста на ка на ви ше ни воа и на сто ја ња да се ко му ни сти, пре 
све га на фа кул те ту, мо би ли шу про тив „не при ја те ља”.

Већ су тра дан, 24. апри ла, одр жа на је за јед нич ка сед ни ца ГК и УК СКС. 
Та да је до га ђај од прет ход ног да на диг нут на нај ви ши по ли тич ки ни во од-
лу ком да се о ње му оба ве сте цен трал ни ко ми те ти СКС и СКЈ. У Град ском 
ко ми те ту ни је би ло ди ле ме да се ра ди ло о на став ку ан ти пар тиј ског и ан ти-
др жав ног ра да опо зи ци о них гру па, ко ји је ин тен зи ви ран прет ход не го ди не 
ини ци ја ти вом за по кре та ње ли ста Јав ност, тек сто ви ма Мар ко ви ћа и Та ди ћа 
ван зе мље и ак ци јом у Ин сти ту ту за фи ло зо фи ју и Срп ском фи ло зоф ском 
дру штву. Ак ци ја на фа кул те ту је, пре ма пар тиј ској про це ни, иза бра на за то 
што је Фи ло зоф ски фа кул тет за њу био нај сла би ја тач ка. За то је зах тев да се 
отво ри рас пра ва уз при су ство ка жње них на став ни ка сма тран по ли тич ким, јер 
би њи хо вим при су ством збо ру на фа кул тет до шла „це ла њи хо ва по ли тич ка 
плат фор ма”. Ду шан Гли го ри је вић је сма трао да су опо зи ци о не гру пе иза бра-
ле да ак ци ју про тив вла сти по ве ду у тре нут ку ка да су у зе мљи на го ми ла ни 
про бле ми иза зва ни кри зом на Ко со ву, еко ном ским те шко ћа ма и па дом стан-
дар да, али „не Ђи ла со ве ћер ке, Љу бе Та ди ћа и Ми хаила Мар ко ви ћа ко ји су 
ми ли о не ри или ми ли јар де ри”, не го рад ни ка. „Ни ко од тих си ро ма шних ни је 
био на том збо ру, ни ко, не го је са мо би ло тих са лон ских ко му ни ста”. Ди ску-
си ја је по ка за ла ве ли ко не за до вољ ство по ли тич ким ста њем на Фи ло зоф ском 
фа кул те ту, пре све га ра дом пар тиј ских ор га ни за ци ја, ко је су кри ти ко ва не због 
од су ства по ли тич ког ра да. Слаб ути цај СК је илу стро ва ло и то што пар ти ја 
ду го ни је успе ва ла да про на ђе ко му ни сту на фа кул те ту ко ји би при стао да бу-
де пред сед ник Ак ци о не кон фе рен ци је СК. Пре ма све до че њу Рат ка Бу ту ли је, 
и на са мом збо ру се део ко му ни ста на шао на су прот пар ти је, по на ша ју ћи се 
„до ста агре сив но и не при стој но”. ГК је про це њи вао да су на ме ре ор га ни за-
то ра збо ра мо гле би ти осу је ће не, са мо да се ор га ни зо ва но по ја ви ла по ло ви на 
пар ти ја ца са фа кул те та. Ду шан Гли го ри је вић је кри ти ко вао пар тиј ску не ак-
тив ност на фа кул те ту, по тен ци ра ју ћи да је и по сле укла ња ња на став ни ка из 
на ста ве Са вез ко му ни ста на фа кул те ту остао слаб, а Уни вер зи тет ски ко ми тет 
не ак ти ван, чак и по сле исту па ња Мар ко ви ћа и Та ди ћа у ино стран ству: „Ка-
ква смо ми ор га ни за ци ја, мо лим вас, ако се тад не би ја ви ли. Он да се пре дај-
мо бра те, дај те да иде мо у пен зи ју ми ста ри ји, дру ги не ка иду да ра де дру ге 
по сло ве (...) на пра вио свој стре љач ки строј и шта хо ће сад, да му под мет не мо 
гла ву”. Ко му ни сте про фе со ре Фи ло зоф ског фа кул те та кри ти ко вао је да су се 
по на ша ли опор ту ни стич ки и ма ло гра ђан ски и да ни су би ли ка дри ни да на-
пи шу но ве уџ бе ни ке, већ су ко ри сти ли уџ бе ни ке из ба че них ко ле га. Пар тиј ска 
ак ци ја је, по ње го вом ми шље њу, мо ра ла да од фа кул те та на пра ви „фа кул тет 

фор ма ци ја о ан ти са мо у прав ном и опо зи ци о ном де ло ва њу гру пе бив ших на став ни ка...; 
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за на ста ву а не фа кул тет за по ли тич ке мал вер за ци је це лог по ли тич ког под зе-
мља у Бе о гра ду”. За го ва рао је оштар курс пре ма де ка ну и ње го во ка жња ва ње 
по сле по врат ка у зе мљу: „Ми има мо стр пље ња. Ка зни ће мо га кроз 6 ме се ци 
али ка зни ти га мо ра мо, јер ни је слу чај но да нас ни је оба ве стио, не го је ко-
ле бљи вац (...) у по ро ди ци се ти са тво јим си ном по на шаш оштри је не го што 
хо ћеш ме ђу ко му ни сти ма, не мо же то, ни је ово ма ло гра ђан ска, ка фан ска ор-
га ни за ци ја па ми је дан дру гог гла ди мо.” На са стан ку ГК и УК је дин стве но је 
кон ста то ва но и да су при ста ли це ка жње них на став ни ка до бро при пре ми ле 
збор. Дра ган Ни ко лић је оце нио да је скуп био до бро „тех нич ки, ор га ни за ци-
о но и по ли тич ки ор га ни зо ван”, а да се иде о ло шко и ор га ни за ци о но је згро на-
ла зи ло ме ђу аси стен ти ма фи ло зо фи је и со ци о ло ги је. Пар тиј ски функ ци о не ри 
су апо стро фи ра ли Све тла ну Кња зе ву као ор га ни за то ра сим па ти зе ра бив ших 
на став ни ка. Она је за Ни ко ли ћа би ла „ин спи ра тор” ра да про тив СК, јер је 
„гру пи са ла те мла де љу де, да их је она чак ви ше усме ра ва ла на је дан ова ко 
гру би јан ски, је дан ху ли ган ски на чин об ра чу на ва ња са оним љу ди ма ко ји ни су 
са тог фа кул те та”. Тра жио је да фа кул тет по кре не про тив ње ди сци плин ски 
по сту пак, јер „не мо же да ис пу ња ва еле мен тар не усло ве да бу де про фе сор на 
јед ном фа кул те ту”. Ра ди кал не ме ре је зах те вао и Кр цун Дра го вић  пред ло гом 
да се фа кул тет фи зич ки обез бе ди, та ко што би био мо гућ ула зак са мо са ин-
дек сом („за што ми то ли ке де мо кра те из и гра ва мо”).25

Истог да на је одр жан са ста нак са се кре та ри ма основ них ор га ни за ци ја 
СК, а он да и са се кре та ри ма основ них ор га ни за ци ја СК Фи ло зоф ског фа-
кул те та. Из из ла га ња пред став ни ка ГК из би ја ло је не за до вољ ство ста њем на 
фа кул те ти ма и ра дом пар тиј ских ор га ни за ци ја. Слу ша ју ћи оштре кри тич ке 
го во ре се кре та ра ГК Рат ка Бу ту ли је и Ду ша на Гли го ри је ви ћа, сту ден ти ко му-
ни сти су те шко до ла зи ли до ре чи. Из ла га ња Бу ту ли је и Гли го ри је ви ћа би ла су 
„са ви си не”, у свр ху под у ча ва ња мла дих љу ди и ко му ни ста. Бу ту ли ја је тра-
жио ве ћу мо би ли за ци ју ко му ни ста и сту де на та на фа кул те ту и кри тич ку ана-
ли зу ра да СК и ССОЈ. Збор сту де на та је сме стио у кон текст до га ђа ја на Ко со-
ву и де ло ва ња не при ја тељ ских опо зи ци о них сна га у зе мљи и ре ак ци о нар них 
сна га у све ту. Бив ше на став ни ке је опи сао као љу де ко ји су пер ма нент ном 
ак тив но шћу про тив сво је зе мље, ве за ма са ино стран ством и пи са њем пам-
фле та про тив си сте ма у Ју го сла ви ји би ли у су ко бу са основ ним прин ци пи ма 
дру штва још од 1968. Ње го ва опа ска да су од би ли за по сле ње у дру гим уста-
но ва ма, же ле ћи да од се бе ство ре „му че ни ке у свет ској и до ма ћој јав но сти”, 
док су исто вре ме но „згр та ли огром не па ре ра де ћи про тив сво је зе мље и сво је 
пар ти је” и при ка зи ва ли се бе „као со ци јал ни слу чај”, тре ба ло је да слу жи до-
дат ној мо би ли за ци ји мла дих ко му ни ста сту де на та про тив ка жње них на став-
ни ка. Упо зо рио је да је по на ша ње не ких ко му ни ста би ло не пар тиј ско и нео д-

 25 ИАБ, 865, ГK, ф. 939, 24. 4. 1981, Не а у то ри зо ва не маг не то фон ске бе ле шке.
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го вор но и да СК не сме до пу сти ти фрак ци о на штво, не је дин ство и раз ли чи та 
идеј на стре мље ња уну тар сво јих ре до ва.

Ду шан Гли го ри је вић је био још оштри ји. Прав да ју ћи уда ља ва ње на-
став ни ка из на ста ве же љом да се не до зво ли ства ра ње ор га ни зо ва не по ли-
тич ке гру пе па ра лел не Са ве зу ко му ни ста и њен про дор у сту дент ске ре до ве, 
упо зо рио је да су пар тиј ски не при ја те љи об но ви ли рад као опа сна по ли тич ка 
ор га ни за ци ја, ко ја мо же да на пра ви „ор га ни зо ва ну де мон стра ци ју, ор га ни зо-
ва ни ис пад” и ко ја је сво ју ак тив ност ин тен зи ви ра ла прет ход не је се ни, уве ре-
на да Ју го сла ви ја по сле Ти та не мо же да оп ста не. Твр дио је да је мо ме нат за 
но ви удар на си стем иза бран та ко да ко ин ци ди ра са до га ђа ји ма на Ко со ву и 
еко ном ским те шко ћа ма, „сте за њем ка и ша”, па дом стан дар да и по ја ча ва њем 
со ци јал них раз ли ка. Под се тив ши да око про гра ма СК не мо же би ти рас пра ве, 
обра тио се се кре та ри ма основ них ор га ни за ци ја на фа кул те ту: „Мо жда ме ђу 
ва ма има и оних ко ји се не сла жу. Пре дај те књи жи цу и у ре ду. Не ма дру ге. А 
да ми ди ску ту је мо о тим ства ри ма, то не до ла зи у об зир. О на шем про гра му 
да ди ску ту је мо. То не до ла зи у об зир (...) Је сте ли ви ан га жо ва ни за не што? 
Ако ни сте ан га жо ва ни шта ће те у Са ве зу ко му ни ста? Ако сте ан га жо ва ни он-
да се мо ра те бо ри ти.” Од сту де на та ко му ни ста је тра жио да во де по ли тич ку 
бор бу на фа кул те ту, да не би пар ти ја мо ра ла да ко ри сти ад ми ни стра тив не 
ме ре и ша ље про тив ни ке у за твор. Кри ти ку ко му ни ста сту де на та је по ја чао 
тврд њом да ка жње ни на став ни ци сре ди ном се дам де се тих ни су има ли по др-
шку сту де на та, што у но вим окол но сти ма ни је био слу чај. Кри ти ко вао је и 
њи хо ве про фе со ре да су „у ве ли кој ме ри опор ту ни стич ки на стро је ни”. Ре ше-
ност ГК СК Бе о гра да да не до зво ли да га до га ђа ји по но во из не на де по ка зи вао 
је и зах тев сту ден ти ма ко му ни сти ма да се на свим фа кул те ти ма и у до мо ви ма 
обез бе ди де жур ство до 22 са та.26

На ред них да на одр жан је низ са ста на ка са пред став ни ци ма по ли тич ких 
и дру штве них ор га ни за ци ја Фи ло зоф ског фа кул те та. Сми сао ове ак ци је био 
је да СК одр жи кон тро лу над по ли тич ким жи во том на фа кул те ту и да ко му ни-
сти осу де одр жа ва ње збо ра и по ку ша је по врат ка ис кљу че них на став ни ка на 
фа кул тет. Циљ је фор мал но ис пу њен до би ја њем не по де ље не по др шке ве ћи не 
основ них ор га ни за ци ја, али у основ ној ор га ни за ци ји  СК Оде ље ња за фи ло-
зо фи ју и со ци о ло ги ју мо но лит ност ни је би ла пот пу на. На овим са стан ци ма 
СК се су о чио са не по жељ ним пи та њи ма – за што је не мо гућ ди ја лог са бив-
шим на став ни ци ма и њи хо во при су ство на фа кул те ту, тим пре што су њи хо-
ви уџ бе ни ци и да ље упо тре бља ва ни у на ста ви. Пар тиј ски од го вор је гла сио: 
ни је се ра ди ло о ди ја ло гу, већ о на ме ри да се ство ри про стор за ле га ли зо ва ње 
по ли тич ке плат фор ме су прот не по ли ти ци СК и со ци ја ли стич ком са мо у пра-
вља њу, па би та кав ди ја лог зна чио об на вља ње по ступ ка из 1975, с ци љем да 
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се гру па на став ни ка по ли тич ки ре ха би ли ту је. Ови са стан ци су от кри ли да 
мно гим ко му ни сти ма на фа кул те ту, ме ђу сту ден ти ма и на став ни ци ма, ни је 
био ја сан став пар ти је пре ма ис кљу че ним на став ни ци ма. Ну ђе ње за по сле ња 
у дру гим уста но ва ма и за по шља ва ње у Ин сти ту ту дру штве них на у ка уно си-
ли су не ја сно ће и ко ле ба ња код мно гих чла но ва пар ти је на фа кул те ту. Мно ги 
пар тиј ци су сте кли ути сак да је власт са укло ње ним на став ни ци ма стал но 
пре го ва ра ла, а ну ђе ње за по сле ња у дру гим уста но ва ма ни су мо гли да до ве ду 
у склад са оп ту жба ма о њи хо вом не при ја тељ ском де ло ва њу.27

Ак тив но де ло ва ње бив ших на став ни ка и одр жа ва ње збо ра на Фи ло зоф-
ском фа кул те ту иза зва ли су но ву ре ак ци ју Пред сед ни штва ЦК СКС 21. ма ја 
1981. Пар ти ја је осе ћа ла да се на шла у про це пу. Стал ни кон так ти са уда ље-
ним про фе со ри ма ка ко би се при во ле ли на при хва та ње по сла ван фа кул те та 
на и шли су на не за до вољ ство на став ни ка и сту де на та ло јал них си сте му. До 
Пред сед ни штва ЦК СКС су до пр ле ве сти о стра ху по је ди них на став ни ка ко ји 
су оста ли на фа кул те ту од мо гућ но сти да се из ба че не ко ле ге вра те на фа кул-
тет и ти ме их до ве ду у „не зго дан по ло жај”. Пред сед ни штво је за кљу чи ло да 
су укло ње ни на став ни ци на ста ви ли са опо зи ци о ним и ан ти са мо у прав ним де-
ло ва њем са ре ак ци о нар них по зи ци ја. Пар ти ја је по но ви ла ре ше ност да не по-
пу сти. Од лу че но је да од нос пре ма њи ма мо ра би ти „енер ги чан и до сле дан; 
са њи ма не мо же би ти ни ка квих пре го во ра, ди ја ло га ни ти ком про ми са”. За-
го ва ра на је бес ком про ми сна идеј но по ли тич ка бор ба про тив њих. До го во ре но 
је да се убр за до го вор око њи хо вог за по шља ва ња у на уч не уста но ве и да им 
тре ба ја сно ре ћи „да се ни под ко јим усло ви ма не мо гу вра ти ти на фа кул тет”. 
Ду шан Гли го ри је вић је оце нио да су они би ли нај ор га ни зо ва ни ја гру па ци ја 
ко ја се кон ти ну и ра но ба ви ла ан ти со ци ја ли стич ким и не при ја тељ ским ра дом, 
по ве за на са дру гим цен три ма у зе мљи и са ино стран ством. Иван Стам бо-
лић је био из ри чит – оце нио је „плат фор му” про фе со ра као „ре ак ци о нар ну и 
кон тра ре во лу ци о нар ну”. За кљу чио је: „Не ма ви ше ли бе ра ли стич ког од но са 
пре ма њи ма. Не ма пре го во ра с њи ма.”28

***
Ни по сле про ме не За ко на о ви со ком школ ству ни удаљaвањем на став-

ни ка са фа кул те та ни су са свим об у ста вље ни кон так ти две стра не. Раз го во ри-
ма ре пу блич ког се кре та ра за обра зо ва ње Ми ла на Ми лу ти но ви ћа и пот пред-
сед ни ка ИВ Ср би је Ми ла на Дра го ви ћа са на став ни ци ма тра же но је ре ше ње 
за њи хо во за по шља ва ње. Власт ни је до пу шта ла по вра так у на ста ву на фа кул-

 27 АС, ђ2, ЦК СКС, к. 327, 1981, Ма те ри ја ли са 73. сед ни це Пред сед ни штва ЦК СКС, 21. 
ма ја 1981, Ин фор ма ци ја о ак тив но сти СК на Фи ло зоф ском фа кул те ту и Уни вер зи те ту 
у Бе о гра ду...

 28 АС, ђ2, ЦК СКС, к. 327, 1981, Ма те ри ја ли са 73. сед ни це Пред сед ни штва ЦК СКС, 21. 
ма ја 1981.
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те ту, а на став ни ци ни су хте ли по сао ван уни вер зи те та. Пот пред сед ник РИВ-а 
Ми лан Дра го вић је ви ше пу та ини ци рао раз го во ре са Љу бо ми ром Та ди ћем, 
ну де ћи за по сле ње у дру гим уста но ва ма, ван уни вер зи те та. У пи сму од 20. 
но вем бра 1980. под се ћао је да ће 8. де цем бра пре ста ти рад ни од нос на став-
ни ци ма ако се дру где не за по сле, пред ла жу ћи за по сле ње у ин сти ту ти ма ко ји 
се „ба ве ис тра жи ва њи ма бли ским они ма ко ји ма сте се и Ви ба ви ли” и по зи ва-
ју ћи Та ди ћа на раз го вор. Ме ђу тим, до го вор ни је по стиг нут.29 Дра го вић је 11. 
де цем бра по но вио спрем ност вла сти да се ан га жу ју око за по сле ња на став-
ни ка у не кој на уч ној ор га ни за ци ји. Та дић је и ту по ну ду од био 15. де цем бра 
из „прин ци пи јел них раз ло га”, сма тра ју ћи да би при хва та ње за по сле ња у ин-
сти ту ти ма ван уни вер зи те та зна чи ло при хва та ње „свр ше них чи ње ни ца”, тј. 
„од ри ца ње од пра ва на зах тев да се уки ну про тив прав не и дис кри ми на ци о не 
ме ре и од лу ке” по ко ји ма су ње го ве ко ле ге и он „укло ње ни са Бе о град ског 
уни вер зи те та пре го то во шест го ди на и оне мо гу ће ни у го то во свим об ли ци-
ма јав ног уче шћа у на уч ном жи во ту”. Од би јао је да се по ми ри са „из ну ђе ном 
пре ква ли фи ка ци јом” од ри ца њем од на став нич ког по зи ва. При хва та ње за по-
сле ња у не ком од ин сти ту та сма трао је јед на ким „до бро вољ ном на уч ном де-
гра ди ра њу и де фи нитвном укла ња њу са уни вер зи те та”.30 Дра го вић ни је од у-
ста јао, па је но вим пи смом од 12. ја ну а ра 1981. уве ра вао Та ди ћа да пред ло зи 
о за по сле њу ва же и да ље, иа ко им је пре стао рад ни од нос: „Спрем ни смо да 
се ан га жу је мо у сми слу оства ри ва ња ових пред ло га, ако сте за њих за ин те ре-
со ва ни. Та ко ђе, же лим да Вас оба ве стим да, уко ли ко се од лу чи те да за тра жи-
те пен зи ју, има те пра во на от прем ни ну у ви си ни 3 (три) лич на до хот ка.”31

Ком про мис је про на ђен у за по шља ва њу на став ни ка у Цен тру за фи ло-
зо фи ју и дру штве ну те о ри ју Ин сти ту та дру штве них на у ка Уни вер зи те та у Бе-
о гра ду ју ла 1981. На став ни ци су вра ће ни на уни вер зи тет, али не и у на ста ву 
на фа кул те ту. Крај су ко ба се, ипак, ни је на зи рао. Не по сред но по сле за по шља-
ва ња, у пи сму Фи ло зоф ском дру штву Ср би је 16. ју ла 1981, на став ни ци су 
ис та кли да је то за њих био пр ви ко рак „ка нор ма ли за ци ји, не са мо на шег гра-
ђан ског, дру штве ног и на уч ног ста ту са, већ и ка нор ма ли за ци ји фи ло зоф ског 
жи во та у Ју го сла ви ји, а по себ но у Ср би ји, ко ји је ве о ма тр пео и био го то во 
раз би јен због до са да шњег од но са цен та ра по ли тич ке мо ћи пре ма кри тич кој 
марк си стич кој ми сли”, а пре ма њи ма по себ но.32

На став ни ци су исто вре ме но на ста вља ли бор бу прав ним сред стви ма, 
али без успе ха. Основ ни суд удру же ног ра да у Бе о гра ду је 24. мар та 1981. од-
био њи хо ве зах те ве и по твр дио ре ше ње Се кре та ри ја та за обра зо ва ње и на у ку 

 29 АЈ, 842, Збир ка до ку ме на та ака де ми ка Љу бо ми ра Та ди ћа, к. 1, док. 47.
 30 АЈ, 842, Збир ка до ку ме на та ака де ми ка Љу бо ми ра Та ди ћа, к. 1, док. 48.
 31 Исто, док. 49.
 32 Исто, док. 84; Po pov, Con tra fa tum, 337, 341, 342.
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од 30. де цем бра 1980. по ко ме им је 8. де цем бра пре стао рад ни од нос. Суд 
удру же ног ра да Ср би је је ту од лу ку по твр дио 21. ју на 1982.33

Ни по до зре ње вла сти пре ма на став ни ци ма ни је иш че зло. Рад у ин сти-
ту ту је од вр ха вла сти озна чен као на у чан, али је пи са ње гла си ла Фи ло зоф-
ског и Со ци о ло шког дру штва Ср би је Тheoria 1983. оце ње но као „не га тор-
ско и кри ти зер ско” пре ма дру штве ној ствар но сти. У од но су на Фи ло зоф ско 
дру штво Ср би је, у ко ме власт ни је ус по ста ви ла упо ри ште и ни је ус пе ла да 
из деј ству је ни да сви ко му ни сти фи ло зо фи по ста ну чла но ви дру штва, ни ти 
да они ко ји су то би ли бу ду ак тив ни у ње го вом ра ду, по ли тич ка си ту а ци ја у 
Со ци о ло шком дру штву Ср би је би ла је за власт бо ља, јер у ње му бив ши про-
фе со ри ни су сте кли упо ри ште. Са вез ко му ни ста је ус пео и да на уч ни скуп 
„Де мо кра ти ја, ак ту ел на свет ска кри за и мо гућ ност дру штве не про ме не”, ко ји 
је ор га ни зо вао Ин сти тут дру штве них на у ка, про тек не „ре ла тив но ко рект но”, 
јер се на вре ме уме ша ла у при пре му и од ре ђи ва ње уче сни ка. Ме ђу тим, не по-
доб ни на уч ни ци су за да ли но ви уда рац по рет ку ка да је Цен тар об ја вио књи ге 
Не бој ше По по ва (Дру штве ни су ко би – иза зов со ци о ло ги ји) и Ко сте Ча во шког 
и Во ји сла ва Ко шту ни це (Стра нач ки плу ра ли зам и мо ни зам).34

Власт је гру пу на став ни ка до жи вља ва ла као озбиљ ну опо зи ци о ну по-
ли тич ку гру пу. Ак ци јом про тив њих и уда ља ва њем са фа кул те та власт је фор-
мал но оства ри ла по бе ду, али су штин ски ти ме кри тич ка ин те ли ген ци ја ни је 
ућут ка на, а на ред них го ди на су опо зи ци о ни ин те лек ту ал ци про на ла зи ли све 
ви ше ме ста за из но ше ње сво јих по ли тич ких ста во ва у јав но сти.

ИЗ ВО РИ

Ар хив Ср би је
– ЦК СКС

Ар хив Ју го сла ви је
– СКЈ (Пред сед ни штво ЦК СКЈ)
– Збир ка до ку ме на та ака де ми ка Љу бо ми ра Та ди ћа

Исто риј ски ар хив Бе о гра да
– Град ски ко ми тет

 33 АЈ, 842, Збир ка до ку ме на та ака де ми ка Љу бо ми ра Та ди ћа, к. 1, док. 50.
 34 Пр ва је за бра ње на и уни ште на, а за дру гу је Пред сед ни штво ЦК СКС 1983. оце ни ло 

да „крај ње тен ден ци о зно – са по зи ци ја не скри ве не жа ло сти за ви ше стра нач ким си сте-
мом – при ка зу је по ли тич ки жи вот у пр вим по сле рат ним го ди на ма”. АС, ђ2, ЦК СКС, 
к. 415, 1983, Ма те ри ја ли са 44. сед ни це П ЦК СКС, 1. сеп тем бра 1983, Ин фор ма ци ја 
о ак ту ел ној си ту а ци ји у не ким сфе ра ма кул тур ног жи во та; Be la knji ga – 1984. Ob ra čun 
sa „kul tur nom kon tra re vo lu ci jom” u SFRJ, pri re di li dr Ko sta Ni ko lić, mr Sr đan Cvet ko vić, 
dr Đo ko Trip ko vić (Be o grad: Slu žbe ni gla snik, 2010), 58; Po pov, Con tra fa tum, 378; Ja sna 
Dra go vić So so, „Spa si o ci na ci je”: in te lek tu al na opo zi ci ja Sr bi je i oži vlja va nje na ci o na li zma  
(Be o grad: Fa bri ka knji ga, 2004), 131.
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Dr. Slo bo dan Se li nić

Sen ding Away Gro up of Pro fes sors from the Fa culty of Phi lo sophy at Bel gra de Uni ver sity 
1980/81

Sum mary

Trying to deal with the gro up of in tel lec tu als con nec ted with the ma ga zi ne Pra xis 
and stu dent’s pro test in 1968, aut ho ri ti es in Ser bia wit hdrew them from the lec tu res in 
1975.Tho se we re eight pro fes sors from the Fa culty of Phi lo sophy in Bel gra de (full ti me 
pro fes sors Mi hai lo Mar ko vić and Lju bo mir Ta dić, as so ci a te pro fes sors Mi la din Zi vo tić, 
Za gor ka Pe šić Go lu bo vić and Sve to zar Sto ja no vić, do cent Dra go ljub Mi ću no vić and as-
si stant Tri vo In djić and Ne boj ša Po pov). They we re ac cu sed for “anarchy li be ra li stic” and 
op po si tion ac ti vity. From the po int of vi ew of the pro fes sors they we re pu nis hed from po-
li ti cal re a sons and the re fo re the fre e dom for the ir sci en ti fi c work was im pe ri led. Ho we ver, 
the aut ho ri ti es step ped at a half way. Be si des In djic who ac cep ted work in ot her in sti tu tion, 
the rest of them re ma i ned em ployed  at the fa culty, but wit ho ut lec tu ring. They re ce i ved 
60% of the ir sa lary. They ga ve lec tu res at fo re ign fa cul ti es, pu blis hed the ir pa pers in fo re-
ign ma ga zi nes, and had me e tings in the pri va te fl ats that they cal led “open uni ver sity”.

Pre su ming that the aim of the pro fes sors was co me back to lec tu ring and po li ti cal 
ac ti vity, espe ci ally among the stu dents, the aut ho ri ti es con clu ded in 1980, that si tu a tion 
esta blis hed in 1975 was un su sta i na ble. Le gal fra me was se ar ched to com ple te the fi  nal 
con fl ict. It was fo und in the chan ges of the Law on Hig her Edu ca tion adop ted in Ju ne 1980. 
Ac cor ding to that law, pro fes sors we re sent away from the fa culty by the end of that year. 
Two par ti es re ac hed com pro mi se that pro fes sors get the ir em ployment at the Cen ter for 
Phi lo sophy and So cial The ory at the In sti tu te of So cial Sci en ces at Bel gra de Uni ver sity in 
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July 1981. Pro fes sors we re sent back to the Uni ver sity but we re de pri ved from the lec tu ring 
at the fa culty. Aut ho ri ti es con ti nue per ce i ving Pro fes sor as an op po si tion and pro fes sors 
con ti nue fi n ding the ir way to pre sent the ir at ti tu des to the pu blic.

Д-р Сло бо дан Се ли нич

Уда ле ние группы пре по да ва те лей с Фи ло соф ско го фа культе та в Бел гра де 
1980/1981 г.г.

Резюме

Пытаясь спра виться с груп пой ин тел лек ту а лов, связанных с жур на лом Pra xis 
и про те стом сту ден тов 1968 го да, серб ское пра ви тельство уво ли ло во семь пре по да-
ва те лей с Фи ло соф ско го фа культе та в Бел гра де в 1975 го ду (это были: ор ди нарныe 
про фес со ра Ми хайло  Мар ко вич и Любо мир Та дич, экстра ор ди нарные про фес со ра 
Ми ла дин Жи во тич, За гор ка Пе шич Го лу бо вич и Све то зар Стояно вич, до цент Дра-
голюб Ми чу но вич и по мощни ки Три во Инд жич и Не бойша  По пов). Власть об ви ни ла 
их в «анар хо ли бе ральных» и оп по зи ци онных действиях. С точ ки зре ния учи те лей, 
они были на ка заны по по ли ти че ским мо ти вам, что по ста ви ло под угро зу их сво бо-
ду на уч ной ра боты. Од на ко пра ви тельство оста но ви лось на пол пу ти. По ми мо Инд-
жи ча, ко торый ус тро ился на ра бо ту в дру гое уч ре жде ние, дру гие оста лись ра бо тать 
на фа культе те, но вне учебы. Они по лу ча ли 60% зар платы. Они чи та ли лек ции на 
за ру бежных фа культе тах, пу бли ко ва ли статьи в за ру бежных жур на лах и про во ди ли 
встре чи на частных квар ти рах, ко торые называ ли «от крытым уни вер си те том».

Учитывая, что цель учи те лей со стояла  в том, чтобы вер нуться к пре по да ва-
тельско й и по ли ти че ской деятельно сти, осо бен но сре ди сту ден тов, пра ви тельство в 
1980 го ду си ту а цию, сло жив шуюся в 1975 го ду, оце ни ло как не ус тойчи вую. Была 
пред принята попытка со здать пра во вую осно ву для за ве р ше ния рас че та. Это было 
об на ру же но в по прав ках к За ко ну о высшем обра зо ва нии, принятых в июне 1980 го-
да. На осно ва нии них учи теля были уво лены с фа культе та в кон це то го же го да. Обе 
сто роны до сти гли ком про мис са в от но ше нии найма учи те лей в Цен тр фи ло со фии и 
со ци ально й те о рии Ин сти ту та со ци альных на ук Бел град ско го уни вер си те та в июле 
1981 го да. Та ким обра зом, учи теля были во звращен ы в уни вер си тет, но не пре по да-
ва ли на фа культе те. Вла сти про дол жа ли рас сма три вать учи те лей как оп по зи цию, а 
учи теля про дол жа ли на хо дить ме сто на обществен ном уров не для выра же ния сво их 
взглядов.
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